


اهمیت حجم نمونه

یکی از مهمترین شاخص های تعیین کننده توان تصمیم گیری و قدرت 

(power) یک مطالعه است.

ده حجم نمونه هم باید طوری انتخاب شود که اختلاف یا تفاوت علمی مشاهده ش

.از نظر علمی معنا دار باشد و هم از نظر اقتصادی با محدودیتی مواجه نشود

(بیشتر برای پژوهش های بالینی)اخلاق در پژوهش 



عوامل موثر بر حجم نمونه

میزان دقت مورد نیاز

خطاهاي آماري مورد قبول

روش نمونه گیری

نوع پژوهش

یکنواختی جامعه

اندازه جامعه؟

(امكانات موجود)هزینه و در دسترس بودن

مسایل اخلاقي

محدودیت ها



تهمتغیر وابس

نتیجه به صورت نسبت یا درصد بیان : كیفي

.  مي شود

نتیجه به صورت میانگین و واریانس بیان: كمي

.مي شود

د حجم نمونه وقتي متغیر وابسته به صورت كیفي وهدف برآور

.نسبت باشد

.م توجه داریوابستهبراي تعیین حجم نمونه به تغییرات متغیر 



Decide types of outcome statistics (e.g., proportion, 
mean, correlations,…)

Estimation OR Testing Hypothesis

Testing: Specify 1- or 2-tailed tests

Specify desired alpha level and power

Specify the desired effect size (from literature, pilot 
study, or best guess)

Steps for Sample Size Determination 



برای نسبت جامعه با دقت مشخصی که αاگر هدف برآورد فاصله اطمينان در سطح خطای 
چه تعداد نمونه لازم است؟. از قبل تعيين شده است، باشد

.نشان می دهيمdتوجه داشته باشيم که دقت برآورد همان خطای برآورد می باشد که با 

Pحجم نمونه برای برآورد نسبت جامعه 

p=برآورد اولیه براي نسبت صفت مورد نظر

d= حداكثر خطاي قابل قبول در برآورد نسبت

α :  0/05اگر احتمال خطاي نوع اول؛ =α  باشدZ1- α/2  است1/96برابر

 (zبا استفاده از جدول توزیع نرمال براي سطح اطمینان مشخص تعیین مي شود  ).
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:1مثال 

بهمبتلادبستانيكودكاننسبتبرآوردبراي

انتخابنمونهتعدادچهاستانیكدرتغذیهسوء

كمتربرآوردخطايدرصد95اطمینانباتاكنیم

يمشابهاستاندرقبليمطالعه.باشددرصد2از

.استكردهبرآورددرصد20رانسبتاین
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*8

  p=0/20با توجه به موارد ارایه شده در مثال : حل

z=1/96  0/02و=d  مي باشد:
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0/04رانسبتبرآورددرقبولقابلخطاياگرفوقمثالدر

موردهنمونتعدادكنیمبرابردوراخطایعنيبگیریمنظردر

.كردخواهدپیداتقلیلنفر385یعنيیك چهارمبهنیاز
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:2مثال

لسبیماريشیوعمیزانداردنظردربهداشتايمنطقهسازمانیك

نیازنمونهتعدادچهكندبرآوردمنطقهیکسال5زیركودكاندررا

مقدار/05فاصلهدرراشیوعمیزان%95اطمینانباتادارد

ازبیماريواقعيشیوعمیزاندرصورتیكهكندبرآوردآنواقعي

.كندنميتجاوز15%
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α : سطح اطمینان% 95احتمال خطاي نوع اول؛

-Z1باشد α= 0/05اگر  α/2 است1/96برابر

p : تخمين نسبت(proportion ) 0/15نظر صفت موردP=

 ِd :خطاي قابل قبول در برآورد نسبت مورد نظر



تجامعه با عدد ثابدر نسبت حداقل حجم نمونه براي مقایسه 

α  0/05خطای نوع اول؛ اگر احتمال =α  باشدZ1-α/2 است1/96برابر

β -1  0/20؛ اگر (1-احتمال خطای نوع دوم )توان آزمون  =β  باشدZ1-β است0/86برابر

P برآورد نسبت در جامعه :

d: حداکثر خطای قابل قبول
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(  β-1)توان آزمون ( α)بر خطای نوع اول علاوه مقایسه نسبت با مقدارثابت در آزمون فرض 

.نیزدر فرمول وارد می شود

:  بر این اساس فرمول حجم نمونه در آزمون یکطرفه

:  حجم نمونه در آزمون دو طرفهو فرمول 





لحداقل حجم نمونه براي مقایسه نسبت ها در دو جامعه مستق

α  0/05خطای نوع اول؛ اگر احتمال =α  باشدZ1-α/2 است1/96برابر

β -1  0/20؛ اگر (1-احتمال خطای نوع دوم )توان آزمون  =β  باشدZ1-β است0/86برابر

p1 : در گروه اولنسبت 

p2 دومنسبت در گروه  :
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:مثال

روي بهبودي بیماران این ادعا ،Bو  Aدر مورد مقایسه تأثیر دو نوع داروي 

بهبودي بیماران تأثیر بیشتري در Aبه داروي نسبت  Bمطرح است كه داروي 

م براي بررسي این ادعا، آزمایش را طوري در نظر مي گیریم كه با تقسی. دارد

را Bبه گروه دیگر، داروي و Aتصادفي بیماران به دو بخش، به یك گروه داروي 

:  فرضیات مورد نظر به شرح زیر است. تجویز مي كنیم

P1 وP2 نسبت بیماران بهبود یافته در گروه به ترتیبAوB  چنانچه . است

بیماران بهبود درصد A،45اطلاعات اولیه نشان دهد كه پس از مصرف داروي 

65استفاده مي كنند، Bمي یابند و این نسبت در مورد بیماراني كه از داروي 

درصد باشد، مي خواهیم حداقل حجم نمونه مورد نیاز را طوري تعیین كنیم كه

حجم نمونه هر دو گروه یكسان باشد
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حداقل حجم نمونه براي مقایسه نسبت داده های زوجی
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where:

n  sample size for 1 group

p clinically meaningful difference in dependent proportions 

Z corresponds to power (.84 80% power)

Z corresponds to two-tailed significance level (1.96 for 
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SECTION 2



:حجم نمونه برای برآورد و آزمون ضریب همبستگی

Yو Xبرآورد ضریب همبستگی بین دو متغیر rفرض کنید 

گی حداقل حجم نمونه لازم برای آزمون ضریب همبست. باشد

:زیر

where the Fisher’s transformation
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:حجم نمونه برای برآورد و آزمون ضریب همبستگی

ون پزشكي در مورد بیماران خود مدعي است كه با افزایش سن، فشار خ
چنانچه اطلاعات اولیه نشان دهد كه ضریب. بیماران افزا یش مي یابد

زشك همبستگي پیرسن بین سن و فشارخون بیماران مراجعه كننده به پ
درصد، آزمون معني داري 90است، براي آن كه با اطمینان 0/ 50

درنقطه متناظر )درصد 80ضریب همبستگي خطي پیرسن، حداقل توان 
داشته باشد، ( 0/50با ضریب همبستگي 

حداقل حجم نمونه مورد نیاز چقدر می باشد؟ 

ده به منظور بررسي این ادعا، لازم است نمونه اي از بیماران انتخاب ش
گاه آن. و ضریب همبستگي بین سن و فشار خون بیماران محاسبه شود

ن آزمون معني داري ضریب همبستگي خطي پیرسن، براي بررسي ای
.ادعا مورد استفاده قرار مي گیرد







عهحجم نمونه برای مقایسه ضریب همبستگی دو جام





In the simple regression (1 covariate), the 
detectable correlation of 0.2 requires a sample of 

193. 

The sample of 450 will allow detection of small-
to-medium correlation of 0.13 or larger. 

In a multiple regression with p covariates, the 
required sample will increase, depending on the 

partial correlation of p-1 covariates. the sample of 
450 will allow to detect medium effect of R2=.02 

for predicting ASI score from 5-10 covariates.

Sample size for Linear regression
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 Based on substantive knowledge 

 Based on findings from prior research

 Based on a pilot study 

 Use conventions

 -- e.g., small, medium and large effect 
size defined by Cohen       

Determining Effect Size

28



Proportions (rate)

Compare 2 proportions 

Means (e.g., ASI score) 

Compare 2 means (t-test)

Compare 3 or more means (ANOVA) 

Bivariate relationship – correlation (r) 

Multiple regression – Multiple R2

انواع شاخصها

29



Measuring Effect Sizes
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